

**Топливо-энергетический комплекс центральной Азии и его значение в
глобальной экономике**

Научный руководитель – Мосакова Елизавета Александровна

Мирзаханов Карим Велиханович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия
E-mail: karim.mirzekhanov123@yandex.ru

С исчезновением с политической карты мира Советского Союза, страны Центральной Азии, особенно те из них, которые относят к Каспийскому региону, начали рассматриваться как глобальными, так и региональными силами как источник нефтегазовых ресурсов и перспективная площадка для транспортировки этих ресурсов на мировой рынок. Для глобальных акторов это давало возможность укрепить свою экономическую безопасность и политическое влияние в регионе через инструментарий транснациональных корпораций. В то же время для преимущественно авторитарных политических элит стран Центральной Азии контроль за национальным нефтегазовым сектором воспринимается как ресурс поддержания власти и суверенитета и локомотив экономики.

Сегодня геополитическая ценность территории региона Центральной Азии дополняется возможностью создания и контроля стабильной сухопутной связи и транзита по направлениям Север-Юг и Восток-Запад. Политические лидеры мировых и региональных держав выстраивают свою внешнеполитическую и внешнеэкономическую деятельность, основываясь на этих двух ключевых особенностях региона.

Энергетические богатства Каспийского региона и Центральной Азии, безусловно, являются тем центром, на котором сфокусирована внешнеэкономическая и внешнеполитическая деятельность внерегиональных игроков. Как пишут Жильцов С.С. и Зонн И.С., «западные страны через дипломатические, экономические и военные механизмы пытались установить контроль над прикаспийскими странами, в первую очередь над их энергетическими богатствами» #_ftn1, осуществляя масштабные инвестиции в энергетические секторы экономик стран и разворачивая деятельность транснациональных корпораций и национальных нефте- и газодобывающих компаний.

Анализируя структуру и экспортный потенциал энергетических ресурсов стран Центральной Азии для мирового рынка необходимо отметить важную роль в энергетической геополитике казахской нефти, туркменского газа, а также урана из Казахстана и Узбекистана. Что касается экспорта природного газа, в Центральной Азии несомненным лидером является Туркменистан. Помимо огромных запасов газовых ресурсов (4-е место в мире), Туркменистан обладает высоким экспортным потенциалом, поставляя на внешние рынки большую часть добываемого сырья.

В свою очередь, Казахстан и Узбекистан вынуждены большую часть добываемых ресурсов использовать для обеспечения внутренних потребностей. Остальные республики Центральной Азии не обладают запасами природного газа.

Значение каспийских и центрально-азиатских энергоресурсов для ключевых мировых игроков России, КНР, США, ЕС сложно переоценить: доступ к разработке и транзиту обеспечивает энергетическую безопасность и закрепляет их политическое и экономическое влияние в регионе. Интересы каждого из перечисленных акторов имеют свои особенности: для России значимы энергетическая безопасность и сохранение исключительного

влияния в регионе, для ЕС важны вопросы энергетической безопасности, США интересуют вопросы энергетической безопасности, геополитического влияния в регионе и возможность влиять и регулировать мировые цены на углеводороды, для Китая же, помимо всего вышперечисленного – это жизненная геостратегическая необходимость, заключающаяся в диверсификации импорта, внутривполитической безопасности, создании органичной транспортной инфраструктуры, обеспечивающей высокий уровень влияния КНР в регионе. Именно такое огромное значение Центральной Азии для Китая определяет его высокую экономическую и инвестиционную активность в регионе, который остается ареной геополитической конкуренции РФ, США и КНР.

Источники и литература

- 1) Жильцов С.С., Зонн И.С. Каспийская трубопроводная геополитика: состояние и реализация. М.: Восток-Запад, 2011. С. 8.